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1. Bestim ekvationen for tangentlinjen till kurvan y = 1/z% i punkten (—1, 1), samt ekvatio-
nen for tangentlinjen till kurvan y = Inz i punkten (1/e, —1). Bestdm ocksa skidrningspunkten
mellan dessa bigge tangentlinjer.
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2. Bestam alla lokala extrempunkter till f(z) = x e ™. Avgor om nagra av dessa ar globala

max/min.

3. Berakna gransvardena
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4. Omradet 0 < y < 1/y/z(2z2+1), 1 < z < 2 roteras ett varv runt z-axeln. Bestdm
volymen av den kropp som alstras.

5. Berakna den generaliserade integralen

6. Undersok kurvan y = 2° / (ac2 — 1) med avseende pa asymptoter och lokala extrempunkter.
Skissera kurvan.

7. En cylinderformad burk med héjden 10 meter och radien 4 meter kan tappas pa sitt innehall
via en kran i botten. Volymsforandringen vid urtappning bestams av V'(t) = —k+/h(t),
dér h(t) ar vitskenivan i burken vid tiden ¢ och k &r en reell konstant, som endast beror
pa brukens och kranens utformning samt egenskaper hos vitskan. Om burken ar halvfull
med vatten tar det 60 sekunder att tomma den. Hur lang tid tar det om burken ar fylld
med vatten?

8. Undersok om foljande serier ar konvergenta:
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Forslag till 16sningar.

. Tangentlinjen till y = 1/z? i punkten (—1,1) har ekvationen y = 2(z+1) +1 = 2z + 3 och

tangentlinjen till y = Inz i punkten (1/e,—1) har ekvationen y = e(x —1/e) — 1 = ex — 2.

Skarningspunkten ges av 2z +3 = ez —2 & © = pay det vill siga (z,y) = (5/(e —
e —

2),(3e+4)/(e —2)).

. Vifar f'(z) = —22%¢ 4+ 2pe® = 2356_””2(1 —2?). Alltsd ar f'(z) = 0 & z = 0 eller
z = £1. Teckenstudium:
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Vi ser alltsa att f(z) har lokala max i punkterna z = +1 och lokalt min i z = 0. Punkterna

x = +1 ir globala max och f(+1) = e !. Vidare ér f(z) > 0 for alla z # 0, s& z = 0 &r
globalt min.

. McLaurinutveckling:
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. Volymen ar
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5. Partiell integration ger
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(Om man forst gor variabelbytet ¢ = Inz fir man dt = dz/x och z = €, vilket ger

integralen
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som ocksa berdknas med partiell integration.)

. Vi far ) . )
) = 3z _ 2x _ T (12 B 3)
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Alltsd ér y' = 0 < z = 0 eller z = +v/3. Teckenstudium:

] ~1 0 1 V3

y |+ 0 — odef. — 0 — odef. — 0 +
y | S Ny odef. N\ N odef. N\ v
Alltsd dr z = —v/3 ett lokalt max, £ = v/3 ar lokalt min och z = 0 en terasspunkt.
Asymptoter: £ = +1 ar vertikala asymptoter, och
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Horisontella/sneda asymptoter: Vi har att
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vilket ger att y = = ar sned asymptot da x — +o0.
Om man berdknar andraderivatan, vilket inte efterfragas, far man

0 2z(z% + 3)

BRGEE
och teckenstudium av denna ger
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y" — odef. + 0 — odef. +
y | konkav odef. konvex konkav odef. konvex

Grafen ser ut som foljer:
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. Vi har att volymen vatten vid tiden ¢ ar V(t) = wr?h(t) = 16mh(t) . Alltsa blir V'(t) =
167h! (t), vilket ger

dh kdt kt
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h(0) = 5 ger V5 = C och h(60) = 0 ger 0 = ——— kL V5, s 87“/5. Med h(0) = 10
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fésCZ\/Eochh(t)z——+\/_——£+\/_0 s& h(t) = 0 ger t = 60v/2. Det tar

alltsd 60v/2 sekunder att tomma burken om den ar full med vatten.

. Den forsta serien dr en geometrisk serie, och vi far
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Alltsa ar denna konvergent. Termerna i den andra serien uppfyller (till exempel) 0 <

1 1 . _ . ..

ne " <n- — = — om n ar tillrickligt stort, ty nde™™ — 0, n — oo vilket medfor att
n n

nde™™ < 1 om n ar tillriickligt stort. Alltsa #r den andra serien ocksa konvergent, enligt

jamforelsekriteriet (man kan ocksa anvinda rot- eller kvotkriteriet for att visa detta).



